



歷代志上16章23~25節

◎林耀星 (台中中會重新教會牧師)

到老仍要

讚美

每年8月第一主日，是我們台灣基督長老教會總會訂定的「聖樂主日」，藉此喚起教會關注禮拜中所使用的聖樂，及可用何種不同型式，呈現不一樣的禮拜風格。

「聖樂」顧名思義是在教會使用的音樂，又稱「教會音樂」。音樂原無聖俗之分，按其用途、使用者、使用場合和使用對象及目的不同，而有所不同。若按聖經的原則，凡歸給上主分別為聖的，都是聖潔的。因此，若一首歌頌上帝、教導上帝話語或見證上帝恩典的詩歌，由一位誠心讚美上帝、敬拜上帝的基督徒唱出，用在教會裡，當可視為「聖樂」的一部分。

聖樂為要述說傳揚

歷代志上16章，是由亞薩和他的弟兄所唱的詩篇所構成，主要是要重現當年大衛迎接約櫃進入耶路撒冷的盛大場面。因此，作者除了引用詩篇96篇外，也引用了詩篇105及106兩篇，當中作者訴說上帝將寶座設立在敵人的要塞之上登基作王，表明主上帝的完全得勝，作為該章的主要內容。經段中的「傳揚」與「述說」，更是將原本人定睛在上帝的榮美，轉而向普天下宣揚主已完全得勝、登基作王的好消息。

歷代志記載了大衛組織詩班，並提供了聖殿禮儀範例，更點出在以色列歷史的重要慶典中，如何典型地以音樂來歡慶這重要時刻。在我們所讀的經段中，作者將上主與外邦的神明作對比，並呼籲列國尊敬以色列的上帝，這就如同聖樂主日喚起信徒用各種普世音樂，來呼籲萬國萬民前來敬拜主上帝，是有相同的異象。

天天都是聖樂主日

但一年一次的聖樂主日，似乎要達到喚起兄弟關注仍然有限。教會若能透過經常性聚會推動聖樂，即使無法達到天天都是聖樂主日，起碼可以週週都是聖樂主日。總會教會音樂事工委員會努力蒐集各國、各種不同型式的詩歌，於2009年出版新《聖詩》，但至今仍有不少教會堅持用舊版《聖詩》。其實，新《聖詩》不僅保留大部分舊詩，還增加族群詩歌、敬拜讚美與泰澤短頌，及不少普世教會詩歌。問題來了，在增加的普世詩歌部分，有許多運用一些特別的樂器，才能將該詩歌獨特韻味呈現出來，這就難倒大部分的教會了。

近來，因為教會週間聚會欠缺鋼琴司琴，不得不使用在YouTube上新《聖詩》的midi伴奏(可輸入PCT2009聖詩*首，即可找到)。只是，有些詩歌的節奏、速度、樂器使用不是很到位，特別是普世音樂的部分，若是總會教會音樂事工委員會能製作一系列普世音樂伴奏影片，放在YouTube上，或許可讓教會在使新《聖詩》的意願上更為有說服力。

台灣已邁入高齡社會，政府也正在推動長照2.0方案，若是教會能邀請長輩來到教會，透過體適能運動、唱詩歌、時事、身體保健、醫藥常識、查經等分享，既能達到照顧原本待在家中等待兒孫回家的長輩，又能

活化長輩，使其在快樂中活到老學到老。此外，若能在詩歌中加入普世教會音樂，不僅讓長輩學習到各國不同曲風，又能幫助教會信徒熟習新《聖詩》中的普世音樂，更可達到週週、甚至日日都是聖樂主日。



千歲樂活滿主恩

台中重新教會在資源有限的情况下，為深入關懷社區，成立了新希望關懷社區協會，事工上除了有關懷弱勢家庭兒少的課後輔導班、國中班外，也關心平常在社區中孤單的長輩，並在幾年前成立「千歲快樂合唱團」，顧名思義就是將所有長輩的歲數加起來超過一千歲。因資源有限，目前只能每禮拜四上午一次聚會，邀請老師帶長輩從事體適能運動，並聘請大學音樂系聲樂研究所畢業的老師前來教長輩唱詩歌。事實上，長輩人才不能遺忘，要尋找其過去的強項分享，並邀請有醫藥背景的信徒來分享身體保健及醫藥常識。中餐更是由長輩分組輪流負責，並分組整理場地，在用完中餐、收拾好之後，才讓所有長輩快快樂樂回家。

過去，心事重重的長輩，如今期待著每禮拜四來教會，可以快樂唱歌、運動，甚至到安養中心關懷其他行動不便的長輩、唱歌給他們聽，並且在中會松年部活動中獻唱。他們不再覺得老了沒有用，而是還有很多可以為主做的事。為此，教會松年團契進一步邀千歲合唱團中未信主的長輩，參加禮拜二上午的樂齡查經聚會，內容包括唱聖詩、使用「每週新眼光」查經，並為他們所關心的事代禱。同樣的，大家分組輪流負責中餐，用餐後各自回家，有人還會留下來繼續學日語及唱日語歌，有人則留下來成為課輔班的志工老師。

* * *

聖樂主日不只一年一次，也可以在每個禮拜甚至每天潛移默化來進行。教會的長輩若能對新《聖詩》中的普世教會詩歌朗朗上口，那就沒什麼無法推動的了！如前面所述，若總會能提供新《聖詩》的伴奏影音，上傳到網路平台供人使用，在這3C時代，相信教會無論年輕人或是長輩，在家中也可以天天都是聖樂主日，從年輕直到年老，都要不斷讚美上主。❖

舉目向山 祈禱會

【宣揚福音】
主題：到老仍要讚美

序樂

宣召：詩篇95篇1~2節

聖詩：新《聖詩》278

啟應：啟應文27篇(詩篇113)

祈禱：

賞賜人音樂、讓人在任何時候都能開口讚美的主上帝！若不是祢的憐憫與恩典，我們原無分與天使一同來讚美祢。因為我們是嘴唇不潔的人，住在嘴唇不潔的民中，在主的大會中我們顯得何等不配。懇求主，幫助我們的心思意念專心注目在祢本身，使我們得以在人的面前以心靈誠實開口頌讚祢的聖名。願祢的名在世人當中得榮耀、得高舉。奉靠主耶穌寶貴聖名祈禱，阿們！

聖經：歷代志上16章23~25節

信息：到老仍要讚美

聖詩：新《聖詩》342首，第1節

祈禱：

一、為自己祈禱

滿有慈悲、憐憫、信實的主上帝！我常因世間事務煩擾，以致無力來讚美祢。懇求聖靈幫助，使我得以看見主早已派遣天使在我四圍紮營，願祢的光照亮我，點著我將熄的信心，使我看見祢的榮耀彰顯，讓我無論得時、不得時都能讚美祢。奉主耶穌基督寶貴的聖名祈禱，阿們！

聖詩：新《聖詩》342首，第2節

二、為親友祈禱

主啊！祢曾藉著詩人說：「誰能登耶和華的山？誰能站在祂的聖所？就是手潔心清，不向虛妄，起誓不懷詭詐的人。他必蒙耶和華賜福，又蒙救他的上帝使他成義。」主啊！照著祢的應許施恩賜福給凡渴慕祢的人，使我們的親朋好友在信仰經歷中，獻上他們的讚美與感謝，願我們所有的讚美與敬拜都得著主的悅納。奉配得一切頌讚榮耀的主耶穌基督寶貴的聖名祈禱。阿們！

聖詩：新聖詩342，第3節

三、為教會牧者祈禱

呼召人進入上帝國的主上帝！為著奉祢的名所設立的眾教會的需要，懇求祢呼召更多人願意回應祢的呼召，加入成為上帝國僕人的行列，願意進入主的神學院接受服事裝備。願聖靈感動祢眾僕人的心，賜給他們對聖樂敏銳的心，願意放下種種對詩歌的預設及喜好，樂意學習各種類型讚美主的詩歌，帶領眾教會以更多元的詩歌獻上讚美，使每場禮拜都像聖樂主日，帶出合宜頌讚榮耀主上帝。願一切權柄與榮耀歸於主，願眾教會的讚美使天歡喜、地快樂！願海和其中所充滿的，因各樣型式的讚美而澎湃！奉配得一切尊貴榮耀權柄能力的主聖名祈禱，阿們！

聖詩：新《聖詩》342首，第4節

四、為國家社會祈禱

萬國萬民的王、也是台灣的主上帝！因著人心所想的盡都是惡，以致台灣得罪主，虧缺了上帝的榮耀，沒有將主上帝應得的榮耀歸給祢。台灣所受到的苦難，在於我們沒有忠心於主所交託的，求主憐憫我們的軟弱無能，不曉得倚靠全能的主上帝，而喜歡倚靠自己的能力。懇求親愛的聖靈，用那說不出的嘆息幫助我們為台灣代求，並且賜下改變，使台灣早日全民歸主，也願主的眾教會能夠同心合意獻上合宜的敬拜，主的神蹟奇事就要在台灣發生，使台灣得以被翻轉、得醫治、得改變。願上帝國臨在台灣，使台灣成為合主心意的國家，是充滿讚美上帝之聲的國家。奉聖潔、公義、慈悲、憐憫的主的聖名祈禱，阿們！

聖詩：新《聖詩》342首，第5節

祝禱：

殿樂：

問安：在主裡彼此問候